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2009年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

发展经济学试题
课程代码：00141
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

1．第一阶段发展经济学的特征中没有()
A.唯资本化

B.唯计划化

C.唯工业化

D.唯市场化

2．以下关于发展经济学不正确的说法是()
A.它是一个曾经兴旺，但已失去活力的学科

B.它的研究对象是发展中国家

C.它是一个需要结合发展中国家情况的学科

D.它经历了几个阶段的变化

3．刘易斯两部门模型属于()
A.线性阶段理论

B.结构变动理论

C.国际依附理论

D.新古典主义回潮理论

4．主张在发达国家和发展中国家之间存在利益冲突的经济发展理论是()
A.线性阶段理论

B.结构变动模型

C.国际依附理论

D.新古典主义回潮理论

5．下列关于贫困说法正确的是()
A.所有人都认为，迅速的经济增长减少绝对贫困

B.贫困仅仅是经济上的客观现象，与个人心理无关

C.贫困形成和解决与一国的收入分配政策紧密相关

D.贫困表明存在不平等，但不表明存在不公平

6．与人口问题无关的经济模型是()
A.马尔萨斯模型

B.托达罗模型

C.现代微观经济学家庭生育理论

D.哈罗德—多马模型

7．到2050年，世界人口估计将达到()
A.70亿

B.80亿

C.90亿

D.100亿

8．在教育成本中，属于个人间接成本的是()[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.学杂费

B.学生达到法定就业年龄后因继续就学放弃的劳动收入

C.教育上的政府财政支出

D.免税成本

9．劳动者素质中最有价值的部分是()
A.创造力

B.劳动经验

C.知识水平

D.健康状况

10．从理论上预测发展中国家城市失业问题将趋于严重的模型是()
A.哈罗德—多马模型[最新年份咨询qq593777558]
B.新古典资本积累和经济增长模型

C.托达罗人口迁移模型

D.隐蔽失业模型

11．外国直接投资属于()
A.公共储蓄

B.私人储蓄

C.外国援助

D.外国私人储蓄

12．物质资本与经济发展的关系是()
A.互不相关

B.前者是后者的充分条件

C.前者是后者的必要条件

D.前者是后者的充要条件

13．在私人储蓄理论中，阶级收入假说的提出者是()
A.凯恩斯

B.弗里德曼

C.卡尔多

D.多马

14．熊彼特的创新概念本质上是一个()
A.经济范畴

B.技术范畴[最新年份咨询qq593777558]
C.政治范畴

D.文化范畴

15．以下理论中假设规模报酬递增的理论是()
A.哈罗德—多马模型

B.索洛经济增长模型

C.制度决定论

D.新经济增长理论

16．可持续发展的含义中不包括()
A.为了经济发展，可以暂时牺牲环境

B.改善人们的生活质量

C.改善环境质量

D.经济持续增长

17．以下税种中属于间接税的是()
A.个人所得税

B.营业税

C.财产税

D.社会保障税

18．金融抑制的特征是()
A.低储备率

B.低利率[[微信公众号：ikaoti]
C.高通胀率

D.对金融部门的高度管制

19．强调发展农业的经济学家是()
A.罗斯托

B.赫尔希曼

C.刘易斯

D.舒尔茨

20．罗森斯坦—罗丹的“大推进”理论在发展经济学中属于()
A.极端的平衡增长理论

B.完善的平衡增长理论

C.温和的平衡增长理论

D.不平衡增长理论

21．下列关于平衡增长与不平衡增长的关系表述错误的是()
A.相互补充

B.相辅相成

C.相互对立

D.目标与手段的关系

22．提出发展中国家贸易条件恶化论的学者是()
A.李嘉图

B.赫克歇尔和俄林

C.普雷维什和辛格

D.米德

23．“幼稚工业论”的提出者是()
A.李嘉图

B.李斯特

C.俄林

D.巴斯泰希尔

24．“四缺口”模型是在“三缺口”模型上增加了分析()
A.技术缺口

B.储蓄缺口

C.外汇缺口

D.税收缺口

25．1985年以来，①世界生产增速；②贸易增速；③国际直接投资增速的大小关系应为

()
A.①>②>③

B.②>③>①

C.③>②>①[最新年份咨询qq593777558]
D.③>①>②

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的
26．关于人口增长，以下表述中正确的有（　　　　　）

A.人口增长率在发展中国家更大

B.经济发展后，家庭规模趋于下降

C.马尔萨斯人口陷阱不可能逃脱

D.提高妇女地位有利于人口增长

E．人口增长将使创新的数量大大提高
27．以下属于人力资本形成的有（　　　　　）

A.大学生毕业时为找工作而购置高档服装以提高自我形象

B.农民工外出找工时购买车票支出200元

C.中学生购买奶粉饮用

D.国家财政拨款改造校舍

E．一大学女生为改善睡眠而学练瑜珈向教练支付学费
28．以下关于物质资本形成表述正确的有（　　　　　）

A.它指的是机器、设备、工具的增加[[微信公众号：ikaoti]
B.物质资本形成是经济增长的充分条件

C.国内储蓄和国际储蓄在资本形成中的作用对于所有国家是一样的

D.它与人力资本投资无关

E．相对物质资本，在现代经济增长中，人力资本的重要性上升
29．环境破坏产生的影响有（　　　　　）

A.使发展的可持续性受到影响

B.人口增加

C.降低人类福利

D.使空气、水等原来没价格的东西有了价格

E．增加了经济发展的成本
30．中国外贸政策应该是综合性的，以下哪些可以作为其构成部分？（　　　　　）

A.实行初级进口替代

B.实行次级进口替代

C.实行出口鼓励

D.放开农产品市场，让国外农产品自由进入

E．保护本国幼稚工业
三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）
31．绝对贫困

32．库兹涅茨倒U曲线

33．公司储蓄

34．流动性金融资产

35．狭义的工业化

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
36．简述发展经济学与新古典经济学的区别和联系。

37．刘易斯两部门模型认为农村部门和城市部门的不同在哪里？

38．对教育的成本和收益进行简要分类。

39．简述发展中国家劳动力利用不充分的种类。

40．简述人口增长与粮食问题之间的关系。

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）[[微信公众号：ikaoti]
41．试从贫困、人力资本形成、养育子女的成本和就业的角度论述中国计划生育政策的正确性。

42．试论可持续发展的内涵，以及经济发展与环境保护之间的一致性关系。
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